
 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2020 

Ερώτηση  

προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

                   Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

 Θέμα: Εύρεση άμεσης λύσης για τον τομέα της τυποποίησης 

αγροτικών προϊόντων 

         Ο αγροτικός τομέας, και κατ’ επέκταση η εξαγωγική δυναμική των 

αγροτικών προϊόντων της χώρας μας, έχει υποστεί ένα μεγάλο πλήγμα λόγω -

και- της πανδημικής κρίσης που πλήττει την Ελλάδα από τον Μάρτη του 

τρέχοντος έτους. Μία σειρά από δυναμικές παραγωγικές διαδικασίες, 

εποχικής αναφοράς, βρίσκονται μπροστά στον κίνδυνο καταστροφικών 

συνεπειών αν δεν παρθούν άμεσα τα απαραίτητα μέτρα ενίσχυσης του 

κλάδου. 

     Συγκεκριμένα, το τελευταίο χρονικό διάστημα οι εξαγωγείς της ΠΕ 

Καβάλας και πολλών άλλων περιοχών ανά την επικράτεια, ψάχνουν 

εναγωνίως λύση στο πρόβλημα της τεράστιας έλλειψης εργατών 

πρωτογενούς τομέα που αφορά τόσο τις διαδικασίες κοπής και συγκομιδής 

όσο και -κυρίως- τη διαδικασία τυποποίησης. Πέραν του διαχρονικού 

προβλήματος διαφοράς της προσφοράς και της ζήτησης εργασίας, 

εντοπίζεται ένα επιπρόσθετο, απροσπέλαστο προς το παρόν, εμπόδιο για τον 

τομέα της τυποποίησης. Και ενώ για τη διαδικασία της κοπής και συγκομιδής 

το άρθρο 42 («Μετάκληση πολίτη τρίτης χώρας για απασχόληση σε αγροτικές 

εργασίες») της ΠΝΠ 1/5/2020 κινείται στη κατεύθυνση αναγνώρισης του 

προβλήματος -αν και δεν το λύνει, καθώς παραμένουν οι σκόπελοι-, για τη 

διαδικασία της τυποποίησης το Υπουργείο δεν έχει προνοήσει ώστε να δοθεί 

λύση στην έλλειψη εργατικών χεριών.  

   Όπως είναι γνωστό, η συντριπτική πλειοψηφία των εργατών πρωτογενούς 

τομέα είναι μετακλητοί πολίτες τρίτων χωρών (κατά την έννοια του αρ.13Α 

Ν.4251/2014), οι οποίοι έρχονται στην χώρα μας τους θερινούς μήνες για να 

εργαστούν στην κοπή και τη συγκομιδή. Όμως, η απαλλαγή από την 

υποχρέωση θεώρησης εισόδου, όπως αυτή προβλέπεται από την ΠΝΠ (ΦΕΚ 

Α’ 90/1-5-2020) αφορά μόνο τις εργασίες στις αγροτικές εκτάσεις, εξαιρώντας, 

δηλαδή τη διαδικασία μεταποίησης, εξαιρετικά σημαντική για να ολοκληρωθεί 

η πορεία των αγροτικών προϊόντων στον καταναλωτή. Μάλιστα, το πρόβλημα 
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θα διογκωθεί καθώς, πέραν της συγκομιδής σταφυλιού που πραγματοποιείται 

αυτή την περίοδο και στην περιοχή της Καβάλας, θα ακολουθήσει η 

αντίστοιχη διαδικασία για το αμύγδαλο, την ελιά κ.λπ., όπως επίσης και άλλων 

προϊόντων σε πληθώρα περιοχών της χώρας. 

      Επιπλέον η Κυβέρνηση έχει επιβάλει τον περιορισμό του 6μηνου 

αποκλεισμού του πληθυσμού των αιτούντων διεθνή προστασία από την 

ημέρας έκδοσης του δελτίου αιτούντος (παρ.1 άρ.53 Ν.4636/2019) ως προς 

τη δυνατότητά τους να εργάζονται. Ωστόσο θα μπορούσε να υπάρξει σχετικό 

μητρώο στο οποίο να εγγράφονται οι διαθέσιμοι προς αγροτικές εργασίες 

αιτούντες άσυλο, ώστε να ωφεληθούν παραγωγοί και αιτούντες των οποίων οι 

ανάγκες είναι συμπληρωματικές. 

     Επειδή, η έλλειψη εργατικού δυναμικού είναι ένα χρονίζον πρόβλημα το 

οποίο διογκώθηκε λόγω COVID-19. 

     Επειδή, οι εργάτες πρωτογενούς τομέα είναι στη συντριπτική τους 

πλειοψηφία μετακλητοί εργάτες. 

      Επειδή, ο πληθυσμός των αιτούντων άσυλο θα μπορούσε να δώσει 

διέξοδο στην έλλειψη εργατικών χεριών στον πρωτογενή και δευτερογενή 

αγροτικό τομέα. 

      Επειδή, με τη μη λύση του προβλήματος ενδέχεται να αυξηθούν οι 

περιπτώσεις μαύρης εργασίας. 

      Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβούν ώστε να λυθεί το πρόβλημα στον 

τομέα της τυποποίησης; 

2. Θα λάβουν έκτακτα μέτρα για το πρόβλημα που παρατηρείται λόγω των -

κατ’ ουσία-κλειστών συνόρων για τους μετακλητούς εργάτες γης; 

3. Πώς έχουν λειτουργήσει μέχρι τώρα και κρίνονται επαρκή τα κίνητρα σε 

ανέργους ώστε να απασχοληθούν στις εν λόγω εργασίες;  

4. Θα υπάρξει πρόνοια ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση όσων αιτούντων    

άσυλο επιθυμούν στις αγροτικές και μεταποιητικές εργασίες του πρωτογενή 

τομέα και να αρθεί ο άδικος εξάμηνος αποκλεισμός από την πρόσβαση στην 

εργασία; 
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